

Los sucesos de Marruecos

Dos pesetas de estrategia y dos estrategias

No voy á abordar ampliamente y en todos sus aspectos el paralelo entre las estrategias que Francia y España aplican en Marruecos; eso sería muy largo y requeriría, no un artículo, sino un libro entero.

Me limitaré á exponer algunos hechos salientes de los que caracterizan los dos sistemas de guerra: el francés y el español.

Principio de estrategia marroquí, experimental.

«El efecto moral adquiere una considerable importancia en las guerras de Marruecos, pues árabes y berberiscos son esencialmente impresionables. En el comienzo existe gran cantidad de indecisos, dispuestos á engrosar las huestes en caso de victoria. De aquí la necesidad de tomar una vigorosa ofensiva para mantener en su puesto á los vacilantes y disminuir el efectivo de los combatientes.

«El número de aquellos á quienes se espanta y no el de los que se han muerto es lo que da la victoria.» Proverbio árabe.

Los indígenas se impresionan siempre desfavorablemente ante los procedimientos atrevidos y resueltos. Toda la historia de la conquista de Argelia prueba que la osadía y la impetuosidad, más que la superioridad numérica, han decidido el triunfo; por lo demás, tanto árabes como berberiscos muestran mucha mayor energía en la organización de sus fuerzas una vez las operaciones comenzadas, que cuando son sólo inminentes.

El espíritu de ofensiva debe dominar por todo; en consecuencia, débese desde el principio tomar la iniciativa en los movimientos y conservarla, para forzar al adversario á subordinar los suyos á los nuestros y hacerle sentir su inferioridad moral.

No dejarle jamás tiempo de rehacerse, ni reposo, ni siquiera tiempo de respirar. Toda detención es considerada por ellos como un decaimiento. Todo éxito alcanzado contra ellos debe ser inmediatamente proseguido. Para ello es esencial no comenzar las operaciones hasta tener todas las fuerzas necesarias reunidas y organizadas.

Las causas de lentitud son: mala organización, ó preparación insuficiente, ó falta de energía en el mando. La guerra puede con ello degenerar en lucha de escaramuzas, en la cual el conocimiento perfecto del terreno, su extrema movilidad, la ausencia de necesidades, la astucia y el instinto de la guerra proporcionan á los indígenas una gran superioridad sobre nosotros.» (Palabras del teniente coronel francés R. J. Frisch, escritas en abril de 1908.)

Cómo lo aplican los franceses.

En mayo de 1906, el general Lyautey, para evitar una campaña, organizó y dirigió contra los Beni Guil, y con el objetivo común de Metarka, en el Sudeste de Marruecos, una marcha convergente de las tres columnas siguientes:

1.ª Columna de Beni Unif, capitán Pariel: dos grupos franceses y uno maghzen á caballo; 200 kilómetros. Salida, el 5 de mayo.

2.ª Columna de Fortassa-Gharbia, capitán Nussbaum: una compañía montada y un maghzen á caballo; 160 kilómetros. Salida, el 6 de mayo. El general Lyautey se unió á esta columna durante su marcha, acompañado de un escuadrón y un «gum».

3.ª Columna de Bergueut, comandante Pein: una compañía á pie, una compañía montada, un escuadrón y un «gum»; 120 kilómetros. Salida el 7 de mayo.

Cada columna llevaba víveres para todo su recorrido y una reserva para algunos días. Además, la columna Pein, que era la menos alejada del objetivo y la que seguía el camino menos expuesto, iba acompañada de un convoy de camellos, con treinta días de raciones para las tres columnas.

Se habían tomado tan bien las disposiciones, calculado las marchas tan exactamente, que las tres columnas se reunieron en el punto indicado de Metarka el 10 de mayo.

La organización de la gran harka proyectada por los Beni Guil sobre la frontera oranés fue ahogada en germen.

Lo que habríamos hecho nosotros.

La historia me autoriza á ofrecer con caracteres, no sólo de verosimilitud, sino de realidad, la siguiente fantasía morisca sobre el prólogo de nuestra acción militar.

En primer lugar, nos habríamos enterado con todo el retraso posible de los intentos belicosos de los Beni Guil, y durante muchos días los periódicos habrían recogido y traído rumores análogos á los siguientes:

Primero. «Algunos moros procedentes del zoco de... aseguran que se nota cierta agitación entre los kabileños de..., etc., y que el cheik Fulano, muy influyente en la región, trata de excitar los ánimos..., etcétera.»

Segundo. «Por unos peatones procedentes de... se sabe que en el morabito de... se celebran frecuentes reuniones de notables, etc. Se dice que en esas reuniones, uno de los más exaltados contra España es el moro Ben Mengano, que no hace aún seis meses estuvo tomando café en casa del Sr. Presidente del Consejo y figura á su lado en las fotografías de los periódicos ilustrados.»

Tercero. «En los montes de... se distinguen por las noches numerosas hogueras, etc.»

Cuarto. «Interrogado ayer el Presidente del Consejo sobre la exactitud de los rumores pesimistas que circulan estos días referentes á la actitud de los Beni Guil, en el territorio de Metarka, aseguró que carecen en absoluto de fundamento y que, por ahora, no hay nada que temer.»

Quinto. «En el día de ayer, unos arrieiros que conducían géneros de... fueron asaltados por unos bandoleros, etc.»

Sexto. «Cobarde agresión.—Cuando se dirigía ayer una patrulla hacia la posición de..., fué tiroteada por unos kabileños, resultando el cabo y dos soldados..., etcétera.»

Séptimo. «Se asegura que hay grandes contingentes, que algunos hacen ascender á 10.000, de kabileños armados frente á la posición de..., etc.»

Octavo. «Un combate.—Esta noche ha sido atacado el campamento de..., etc.»

Noveno. «Al hacer la información periodística y abordar el tema de los últimos incidentes en Marruecos, el ministro de la Guerra manifestó que el Gobierno está resuelto á proceder con suma energía, etcétera. Al efecto, se han circularo ya las órdenes oportunas para que se incorporen los soldados de licencia trimestral é ilimitada, y se ha ordenado también que el segundo batallón del regimiento de..., de guarnición en Zamora, esté dispuesto á emprender la marcha, para embarcar al primer aviso.»

Décimo. «Cuarenta soldados y 30 mulos, al mando de un oficial, saldrán el martes de Vitoria, para embarcar en Almería en el vapor «Saturnino Gómez», que está ultimando sus preparativos en Cádiz. Al pasar por Medina, se incorporarán dos coches Solmer y 20 cargas de Artola, que se destinan á..., etc.»

Hoy han pasado por esta estación (Cargante) siete soldados de Saboya, que van á incorporarse á Larache; han sido obsequiados..., etc.

Están dispuestos para embarcar 60 caballos y 43 mulos, que se destinan á..., etcétera.»

Mientras transcurre y se discurre todo esto, que revela la ausencia completa del concepto de lo orgánico, tienen lugar nuevos ataques, de los que el enemigo se retira muy quebrantado, después de sufrir duro castigo.

Como se vé, cuando nos decidimos á proceder con energía, la gran harka está ya formada, los indecisos han engrosado sus filas, y la iniciativa del momento, del lugar y de la forma del ataque, que debía ser nuestra á todo trance, se ha abandonado al enemigo.

¿Qué se quiere que resulte de guerras organizadas así?

Conclusión.

Los franceses tienen organizado su instrumento de guerra, dispuesto á funcionar en cualquier momento. Nosotros queremos montar la última hora, con generales, jefes, oficiales, soldados, caballos, mulos y carros de las cuarenta y nueve provincias.

Los franceses tienen un servicio de información que les anuncia los peligros y la existencia de los focos de insurrección, los nombres de los personajes hostiles, etcétera, y utilizando esos informes, abogan las harkas antes de nacer. Nosotros dejamos organizarse al adversario, y cuando ya es fuerte, nos establecemos á la defensiva, haciendo algunas cruentas tentativas para conquistar colinitas, sin tener en cuenta que los objetivos militares topográficos han pasado ya á la historia y sólo se imponen aquellos que requiere el juego ofensivo de las columnas combinadas.

Y, para terminar. La estrategia francesa, esbozada aquí, y deducida, no de los libros, sino de una experiencia secular,

se puede comprar por dos pesetas en el Depósito de la Guerra.

Si esa ciencia elemental estuviera encerrada en un libro sellado, y ese libro se guardase en un estuche, y el estuche en una caja, y la caja en un castillo enclavado en el centro de un bosque siniestro, custodiado por un dragón de baba corrosiva y aliento mortal, entonces se explicaría lo que ocurre y lo que se ignora; pero, señores, ¿que esa ciencia no cuesta, como dicen los charlatanes, ni cinco duros, ni cuatro, ni tres duros, ni cinco pesetas, ni cuatro, ni tres siquiera; cuesta sólo dos pesetas! ¿Quién la quiere?

UN TEORICO.

OTRA AGRESION DE LOS MOROS

A tiros con unos viajeros

Causa de un retraso.

CEUTA. (Domingo, noche.) Sólo una leve referencia pude hacer en mis despachos de la noche pasada á un grave suceso ocurrido entre Ceuta y Tetuán.

Bien pronto fué conocido aquí en todos sus detalles. Pero los corresponsales no pudimos extendernos. El corresponsal trabaja y la censura viene con la rebaja.

Consignada esta lamentación, que bien pudiera ser estereotipada para todos los días, relatemos hoy lo que ayer no nos fué permitido relatar.

La familia del Sr. Gutiérrez.

Habían llegado en el vapor correo, procedentes de la Península, para trasladarse á Tetuán, D. Serafín Manzano, fondista, establecido en Baza (Granada), su hermana y dos hijos de ésta y una criada con su hijo.

La hermana del Sr. Manzano, doña Faustina Montoro Argente, que tiene veintinueve años y nació en Baza, es esposa de D. Emilio Gutiérrez Funes, de treinta y cinco años de edad, escribiente de la delegación de Fomento en Marruecos y residente en Tetuán.

El nombre de la muchacha es Gregoria Morales Jordá y su edad treinta años.

Su hijo, Luis Morales Jordá, una criatura de dos años.

La criada y su hijo son naturales de Cúllar de Baza.

Para dirigirse á Tetuán la familia de referencia, tomó un coche y emprendió la marcha á las diez de la mañana.

En busca de los viajeros.

Don Emilio Gutiérrez Funes tenía noticia de la llegada de su cuñado, su esposa y sus hijos.

En lugar de esperarles en Tetuán decidió salir al encuentro de los que llegaban. A ese fin salió en un carruaje, en dirección á Ceuta, adonde naturalmente no había de llegar, porque el encuentro con los suyos había de efectuarse en la carretera, más cerca de Tetuán que de Ceuta.

En las inmediaciones del río Asmir encontró D. Emilio Gutiérrez el carruaje que ocupaba su familia, y descendiendo del que él ocupaba, cambió con los suyos las saluciones de rigor y ocupó un puesto en el coche de aquellos, siguiendo todos para Tetuán.

La emboscada.

Marchaban conversando alegremente, bien ajenos á la tragedia que les acechaba.

Un grupo de moros se hallaba emboscado en unos matorrales próximos á la carretera en Sauria Torre, entre el río Asmir y la Restinga.

Quedáronse los ocupantes del carruaje aterrados al llegar á dicho punto y oír una formidable descarga de fusilería.

La habían hecho los kabileños emboscados en los matorrales.

El mayoral que guiaba el carruaje, llamado Salvador Villanova Estévez, de treinta y seis años y natural de Alcoy, sin perder un momento la serenidad, fustigó á los caballos, con el propósito de dar al vehículo la mayor velocidad posible y ponerse fuera del alcance de los agresores.

Pero éstos, que eran numerosos, abundantaron los esconderijos desde donde primeramente dispararon, lanzándose con toda resolución hacia el carruaje y cercándolo en pocos momentos.

Muertos y heridos.

La acometida de los moros fué rapidísima. El mayoral vió que un kabileño se acercaba al pescante, dispuesto á acometerle. Se adelantó el mayoral, agrediendo al moro y causándole una herida en la cabeza.

Casi al mismo tiempo, otro moro disparó su fusil contra el mayoral.

La bala le entró por la espalda, saliéndole por el vientre.

A partir de este instante se generalizó el tiroteo.

Los ocupantes del carruaje, aun suponiendo que la natural impresión experimentada les hubiera permitido defenderse, nada habrían conseguido, porque los agresores eran muchos, tenían ya materialmente cercado el coche y podían, como lo hicieron por las ventanillas, disparar á boca de jarro contra los viajeros.

Otros moros, en tanto, habían conseguido detener el carruaje, haciendo una descarga contra los caballos.

Dos de éstos rodaron muertos y otro quedó muy mal herido.

Se disponían los agresores á apoderarse de cuantos objetos en el coche había, pero se dieron cuenta de que llegaba una sección de Caballería al galope.

Sin realizar el despojo emprendieron la fuga.

Cuando llegó la fuerza referida al lugar de la agresión, todos los bandoleros moros habían desaparecido y no fué posible darles alcance.

Acompañaban á los jinetes el maestro de Ingenieros, D. Domingo Matres, y el teniente, también de Ingenieros, D. José Ramírez.

Se acercaron al coche y fueron testigos de un cuadro verdaderamente desolador.

El mayoral, Salvador Villanova, estaba tendido en el pescante, sin conocimiento, gravísimamente herido, desangrándose.

De las personas que iban en el interior del carruaje, cuatro habían muerto á consecuencia de las descargas hechas por los moros.

Los muertos eran: D. Emilio Gutiérrez Funes, su hija Luisa Gutiérrez Montoro, niña de dos años, que tenía la cabeza atravesada por varios proyectiles; el maestro de obras, Sr. Fernández Checa, que acompañaba á la familia del Sr. Gutiérrez, y el cuñado de éste, D. Serafín Manzano.

Otras tres personas se encontraban gravemente heridas: doña Faustina Montoro, la doméstica Gregoria Morales, y el hijo de ésta, el niño Luis.

Traslado de las víctimas.

La sección de Caballería antes mencionada exploró los alrededores del lugar de la agresión.

En vista de la inutilidad de proseguir esas pesquisas, porque los agresores se habían evadido, dicha fuerza y sus dos acompañantes cuidáronse de retirar los cuatro cadáveres y de llevar á los heridos á lugar donde pudieran ser curados convenientemente.

Los heridos fueron llevados á la Restinga y desde ésta traídos á Ceuta en las lanchas de los ingenieros.

El capitán de la Guardia Civil, Sr. Vara, había dado aviso al hospital Docker para la recogida de los cadáveres, y éstos fueron traídos al establecimiento benéfico de referencia.

Al ser recogido el cadáver de D. Emilio Gutiérrez se le encontró en el bolsillo interior de la americana una cartera con billetes del Banco, que fué recogida para entregarla á sus deudos.

El coche remolcado por otro.

Otro carruaje de los que hacen el servicio de viajeros estuvo á punto de sufrir la agresión de los moros; pero se salvó porque las personas que lo ocupaban se empeñaron en detenerse en la Restinga á almorzar.

Gracias á esta demora no corrieron la misma triste suerte que los anteriores.

Al llegar á Sauria Torre detúvose el segundo carruaje en el punto donde había quedado parado el anterior.

Los viajeros experimentaron una impresión dolorosísima al enterarse de lo sucedido y darse cuenta de que ellos habían estado á punto de pasar por el mismo trance.

El coche recogió al que había quedado detenido y lo remolcó hasta esta plaza.

Los heridos en Ceuta.

Cuando los heridos llegaron al muelle de los pescadores, ya se había divulgado en Ceuta la noticia de la agresión.

Una gran muchedumbre, que comentaba con indignación el suceso, esperaba á los heridos.

Estos llegaron al anoecer y fueron inmediatamente trasladados al hospital militar de la plaza.

La muchedumbre, silenciosa, les acompañó hasta el hospital.

Una vez instalados, procedió á curarles el médico mayor de Sanidad Militar, Sr. Sáenz Sicilia, auxiliado por otros facultativos.

Todos están graves.

Ya se ha dicho que al mayoral Salvador Villanova le atravesó el cuerpo una bala.

Doña Faustina Montoro de Gutiérrez tiene heridas en la cabeza, en los dos brazos y en las dos piernas.

La criada, Gregoria Morales, heridas importantes en la pierna izquierda y en un brazo.

El niño Luis Morales, heridas en la cabeza y en un pie.

Visité anoche á los heridos en el hospital militar.

Quejábanse todos de fuertes dolores producidos por sus graves heridas.

La natural emoción que les embargaba les impidió hacer el relato completo del trance de que fueron víctimas.

En el hospital diéronme referencias, en su mayoría ya consignadas, y algún detalle nuevo, como los que siguen:

De la agresión sólo salió ileso el hijo mayor de los señores de Gutiérrez, un niño de tres años.

La pobre criatura, poco después de desarrollarse el trágico suceso, fué recogida por la familia del piloto D. Matías Carmona, que le atiende con la mayor solícitud.

Todas las personas ocupantes del carruaje asaltado, así los muertos como los heridos, con la sola excepción del mayoral, residieron hasta hace poco, en Baza (Granada).

El doctor Sáenz Sicilia administró á los heridos inyecciones de morfina para que pudieran descansar durante la noche.

En el hospital Docker

También estuve anoche en el hospital Docker, donde, como antes dije, fueron depositados los cuatro cadáveres.

Los identificados el teniente coronel D. Ildefonso Parra.

Más detalles.

CEUTA. (Domingo, noche.) Las víctimas de la agresión, antes de residir en Baza, donde vivieron últimamente, hicieron larga permanencia en Almería.

—Sauria Torre, el lugar de la agresión, es un extenso arenal donde, durante la campaña de 1860, se halló establecido el famoso campamento del hambre.

—El maestro de obras militares D. Domingo Matres y el teniente de Ingenieros don José Ramírez están encargados de las obras que se ejecutan en el río Asmir.

Con ellos fueron al lugar de la agresión varios soldados de Ingenieros y del regimiento de Córdoba, además de la sección de Caballería destacada en Asmir, que ya he citado en despachos anteriores.

En la tarea de auxiliar á los heridos fues auxiliaron también el teniente de la Guardia Civil D. Bernardo Sánchez Bresnárez y cuatro números montados de la benemérita.

—El hijo mayor de los señores de Gutiérrez, que resultó ileso, se llama Pepito.

—Un carrero, llamado Juan Sánchez Tirado, guiaba un carro cargado de pan con destino á Rincón de Medik.

Al encontrar en el camino los cuatro cadáveres tiró la carga de pan y colocó en el carro los muertos, conduciéndolos al hospital Docker, situado en el campo exterior.

—He visto el coche asaltado por los moros.

Está acribillado á balazos.

—Doña Inocencia Barrera de Alvarez ha pedido esta tarde que se le permita trasladar á su casa, donde la asistirá con toda solícitud, á la infortunada doña Faustina.

—A las cuatro de la tarde ha sido practicada la autopsia de los cadáveres en una sala del hospital militar.

—El juez instructor del sumario, que no se acostó anoche, sigue incansable practicando diligencias.

Un reconocimiento.

Fuerzas de regulares indígenas, del regimiento de Infantería de Córdoba y de Caballería han salido esta mañana, mandadas por el comandante Gabarrón, á practicar un reconocimiento en los alrededores de Sauria Torre, donde la agresión fué realizada.

No se sabe que hayan sido capturados los autores de ella.

De Tánger

Sumisiones en El Garb.

TÁNGER. (Domingo, noche.) Recibo de Larache una interesante carta.

En ella me comunican que, merced á la intervención eficaz del vicecónsul inglés en Alcázar, Bibi Carleton, se ha decidido la kabilia de Alh Serif á someterse incondicionalmente.

Añade mi comunicante, persona bien informada y veraz, que la kabilia de Gibel ha imitado la conducta de la ya nombrada antes, á cuyo efecto enviará emisarios á Tánger.

De Rincón de Medik

Gestionando la paz.

RINCÓN DE MEDIK. (Domingo, noche.) Continúan activamente las gestiones para llegar á un acuerdo y convenir la paz con fracciones importantes de Anyera.

El coronel de Estado Mayor, el bajá y el capitán Castro llevan el asunto con una gran reserva.

Confíase en su feliz término. Seguramente en la semana próxima habrá acontecimientos.

Correo diario.

Desde primero de mes habrá servicio diario de correos en automóvil desde Ceuta y Tetuán.

Moros que protestan.

Esta tarde llegaron á Tetuán, para presentarse al residente, los moros de Kuf que pertenecen á la Policía.

Protestan de la agresión cometida ayer contra la familia que ocupaba un coche procedente de Ceuta.

Hacen protestas de inocencia, y dicen que buena prueba de ésta es su presencia en Tetuán, mientras otros compañeros han marchado á engrosar la harka.

Pequeño tiroteo.

Al salir por la puerta de Luneta algunas reses vacunas, varios kabileños intentaron apoderarse de ellas.

Con tal motivo hubo un pequeño tiroteo, al cabo del cual los kabileños se dieron á la fuga.

¿Qué habrá ocurrido?

Circula el rumor de que algo ha ocurrido hoy en el camino de Ceuta, cerca del río Asmir.

Hasta ahora nada concreto se sabe.

De Tetuán á Rincón.

Ha salido de Tetuán para Rincón de Medik el batallón de cazadores de Arapiles, mandado por el teniente coronel López Ochoa.

Impresiones

La operación que venía anunciándose en estos días, no sabemos si se llevará á cabo en fecha próxima ó será objeto de un aplazamiento. Más bien es de creer esto último, á juzgar por las últimas impresiones que de Tetuán se han recibido.

Nos referimos á la presencia en aquella plaza del chei Berkoqui, uno de los jefes importantes de la kabilia de Anyera, y quien, en representación de once aduares, ha solicitado el aman, solícitud acogida con las naturales reservas, hasta tanto la ratifiquen con su presencia y la sumisión consiguiente los jefes á que se refiere el chei Berkoqui en su petición.

Contrasta, sin embargo, esta impresión satisfactoria con la penosa que produce la última noticia recibida de la zona de Tetuán,

Los hermanos Gallo son sacados en hombros.

En San Sebastián.

SAN SEBASTIAN. (Domingo, tarde.) Con una tarde espléndida y buena entrada se celebra la corrida anunciada, en la que se lidián seis Saltillos.

PRIMERO

Fuentes le saluda con cuatro lances obligados. Fuentes, ayudado por Vicente Pastor y Gaona hace una faena inteligente y da una atravesadilla. Palmas.

SEGUNDO

Cárdeno, bien criado. Pastor le da unas verónicas. Toma el animalito solamente tres puyazos, ni desmonta ni mata jaco alguno. Pastor hace una faena valiente y ceñida y, entrando bien, da media. Después mete una superior. Ovación.

TERCERO

Pequeño y sin poder. Pastor ha dado la vuelta al ruedo. Gaona veroníca. Los picadores meten cinco puyazos sin caer ni perder ninguna caballería. Gaona coge los palos y al cuarteo mete medio par. Después mete dos de igual manera. Luego coge la muleta, y después de algunos pases da una entera atravesada. Ovación y oreja.

CUARTO

Fuentes le saluda con unos lances. Toma el toro cuatro puyazos a cambio de una caída. En la caballería no ocasiona bajas. Fuentes hace una faena en la que sufre varios achuchones y alguna colada de peligro. Echándose fuera da un pinchazo bajo. Pitos.

QUINTO

Negro, pequeño. Pastor da dos capotazos. El toro huye del capote. El público pide que el toro sea retirado al corral. Recibió cuatro puyazos para acosarlo. Le ponen dos pares y medio de banderillas.

Pastor trastea por bajo y sufre un achuchón, y librase por vista. Sigue encorvado, y le da una estocada entera, pasada, sacando el estoque. Después le da otra estocada igual. Da un descabello. Vómito.

SEXTO

Negro, grande. Pastor recorta capote al brazo. Toma el toro cuatro puyazos por dos caídas y un jaco. Ha sido regularmente picado. Gaona hace una faena incolora, dando un pinchazo y una estocada muy atravesada. Pitos.

En Tudela.

TUDELA. (Domingo, tarde.) PRIMERO «Primoroso», colorao, gordo y bien puesto de defensas.

Bienvenida le saluda con unos lances lucidos. Toma «Primoroso» cinco varas por dos caídas y ningún jaco muerto. Los maestros hacen quites vistosos. Ballesteros y Bienvenida adornan el morriño del toro con tres pares buenos. Bienvenida hace una faena adornada, aunque con algo de baile. Da cuatro buenos pinchazos, atacando bien.

Después, entrando pésimamente, da una corta atravesada. Palmas y pitos.

SEGUNDO

«Moñito», retinto claro, pequeño y ancho de cuerna. Los picadores le rajan la piel. Toma «Moñito» tres varas, por cero caídas y jaco. Paco Madrid lancea valiente, pero embadas y cero caballos. Doble y Torerito ponen cuatro pares malos. Madrid hace una faena valiente y adornada, en la que hay pases de rodillas y molinete.

Entra a matar muy bien y deja media atravesada. Después mete una superior, recibiendo un palotazo en un brazo. Ovación y oreja.

TERCERO

«Gitano», colorao, grande, gordo y alto de defensas. Bienvenida le saluda con unos buenos lances. Toma «Gitano» siete puyazos por cuatro porrazos y ningún penco muerto. Bienvenida intenta tres veces cambiar con los palos, y después cuarteo dos pares desiguales y pone después medio bueno.

Con la muleta hace una faena inteligente y vistosa. A la hora de la verdad, sin estrecharse, da un pinchazo hondo. Después una corta, de la que el toro muere en seguida. Ovación y oreja.

CUARTO

Colorao, regular mozo y bien puesto de puntales. Madrid lancea movidísimo. El toro, que es un mansurrón, que vuelve la cara, toma cuatro picotazos, a fuerza de acosarlo.

Gran escándalo. El público pide sea fogueado, y se arma una bronca fenomenal, echándose al redondeo muchos espectadores, que se harta de torear. El presidente manda retirar el toro al corral.

CUARTO BIS

Colorao, también resulta un mansurrón. El público hostiliza a los picadores con pan, botellas y botijos, y los lidiadores niegan a seguir picando.

Los espadas suben al palco presidencial, ordenando el presidente que siga la lidia. Pasan tres minutos y la benemérita ocupa el callejón; pasa media hora y Paco Madrid vuelve a subir al palco de la presidencia, acordando sea retirado el toro al corral para lidiarlo en último lugar. Esta determinación calmó algo los ánimos.

CUARTO TRIS

Atiende por «Llaveros», y es grande, gordo, colorao y alto de púas. El bicho, que es duro, hace andar de ca-beza a la cuadrilla, y aguanta seis sangrías, por tres tumbos y un penicidico.

Doble y Pepín colocan tres pares regulares. Paco Madrid hace una faena valientísima, breve, y deja media estocada superior. Descabella a la primera, y recibe una ovación y la oreja de «Llaveros».

QUINTO

«Baratero», colorao, buen mozo, adelantado de pitones. Por cesación de Bienvenida, Ballesteros lancea superiormente. Moyano y Africano banderillean mal. Bienvenida empieza con un pase bueno. Da un pinchazo, y se descompone el diestro.

Dos pinchazos más y larga un metisaca. Descabella, por fin, escuchando pitos.

SEXTO

Es el retirado antes. El público lo reconoce y arma una bronca. No toma ninguna vara y es condenado al fuego. De ello se encargan Pepín y Torerito. Paco Madrid hace una faena emocionante. Da dos pinchazos soberbios y termina con una estocada, corta, magnífica. Ovación y salida en hombros.

En Sevilla.

SEVILLA. (Domingo, noche.) Los novillos de Miura, lidiados esta tarde, han sido regulares; pero en cambio estaban bien presentados. Lombardini estuvo bien con el capote y las banderillas; pero con la muleta hizo sus faenas despegadas.

A su primero lo mató de un pinchazo y media estocada, siendo aplaudido. En su segundo administró dos pinchazos y dos intentos de descabello, recibiendo un aviso. Reyes estuvo bien con el capote y la muleta. Despachó al primero de media atravesada y varios pinchazos, recibiendo un aviso. En su segundo tampoco estuvo afortunado, pues necesitó tres pinchazos y media atravesada para quitarlo de delante.

También recibió un recado de la presidencia. Fidel Díaz, mejicano, que debutaba, resultó ser un ignorante en estos menesteres, resultando sus faenas bastante pesadas. Fuertes toreó y mató bien el último novillo.

En Santander.

La segunda de feria. SANTANDER. (Domingo, tarde.) Se lidián seis Urcolas para las cuadrillas de Cocherito, Vázquez y Manolete.

La tarde es hermosa y la entrada buena. PRIMERO «Celino», negro, bragao y largo de cuerna. Cocherito le da unas verónicas medianas. Pitos.

Toma el toro cuatro puyazos, por cuatro caídas y un jaco. Los maestros se lu en quites, sobrasaliendo uno adornadísimo de Manolete, que es ovacionado.

Armillita y Iglesia prenden tres pares y medio medianos. Cocherito, al tomar los trastos, oye pitos y palmas. Después hace una faena regular y poco tranquila. Entra, cambiando los terrenos, y da un pinchazo aliviando. Más pases medianos y una estocada caída que mata.

SEGUNDO

«Azulejo», cárdeno claro, buen tipo y astifino. El público aplaude la presencia de este hermoso toro. Manolete le para los pies con buenas verónicas, que son aplaudidas.

Toma el bicho cuatro puyazos a cambio de dos caídas y dos jacos. Los maestros son ovacionados en quites. Cerrajillas para bien y Chatillo lo hace medianamente. Manolete manda retirar a la gente, y entre aplausos hace una buena faena.

Entra muy bien y da un pinchazo alto. Más trapo y otro pinchazo. Después da una desprendida. Aplausos. TERCERO «Cigarrero»; cárdeno y bien puesto. Vázquez le lancea muy parado, y termina colgándose el capote en la espalda. Palmas.

Toma el animalito cuatro puyazos por un porrazo y ningún jaco muerto. El reserva pasa a la enfermería con un tremendo porrazo. Regaterín Chico y Blanco cumplen con los palos. El primero, al salir de la suerte, tropieza y cae ante la cara del toro. Le salva de una cornada Cocherito, que es ovacionado.

Vázquez, desde cerca y rematando muy bien, da un pase rodilla en tierra. Palmas. Aliviando algo, deja una atravesada, saliendo la punta del estoque, por los costillares. Pitos.

Descabella al tercer intento. Pitos.

CUARTO

«Cortijero», negro bragao y con hermosa lámina. Cocherito logra los aplausos del público toreando por verónicas, de frente y por detrás.

Luego hace un quite monumental en una caída que sufrió el picador Fabián, acudiendo también Manolete y Vázquez. Recibe el bicho cinco puyazos, haciendo caer a tres de los de la vara y sin matar ningún caballo.

Cocherito, deseoso de ganarse voluntades, toma las banderillas y preparase, citando dos veces y cambiando, sin clavar. Es muy aplaudido. En la tercera vez cambia un par regular, y luego cuarteo medio.

Termina Cocherito con un par doble muy bien, por el que fué ovacionado. El público aplaude también al ganadero Urcola, que presencia la corrida. Cocherito brinda a Urcola el toro.

Encuentra al bicho noble, bravo, superior, y le pasa, entre los pitones, con uno po. alto; otro de rodillas; otro, muy vistoso, de molinete, resultando la faena temeraria. Al rematar un pase, el toro le alcanza en la pierna izquierda.

Después, sin hacer caso, sigue con coraje. Da pases de rodillas entre una gran ovación. Da un pinchazo en todo lo alto y una media estocada bien puesta. Saca el estoque con gran tranquilidad, lo corre por el pelo y descabella a pulso.

Ovacionaza, vuelta al ruedo y entusiasmo general. QUINTO «Palmerino», cárdeno, caretó, corniabierito. Sigue la ovación a Cocherito, que, cojeando, pasa a la enfermería.

Manolete da unas verónicas medianas, que no paran los pies al toro. Este toma cuatro varas por tres caídas y dos jacos. Manolete ofrece los palos a Vázquez.

En este momento Cocherito sale de la enfermería y se reproduce la ovación. Vázquez hace una preparación vistosa y prende al cuarteo un par bueno. Manolete, pasa sin clavar dos veces. Después se hace algo pesado y tira un par, que se cae.

Cierran el tercio Chatillo y Cerrajillas, que parecen regularmente. Manolete hace una faena incolora y rápida. Mete una estocada honda y delantera. Descabella al primer golpe. SEXTO Negro zaino, de gran presentación. Vázquez toreó bien. Palmas.

Toma el toro cuatro varas, por tres caídas y un jaco. Vázquez es ovacionado en un quite de verdadero peligro. Cuando empieza el segundo tercio, pasa sobre la plaza el aviador Sr. Pombo.

Vázquez hace una faena corta y termina con una estocada corta algo delantera. Parte facultativo. Muchos amigos rodean a Cocherito, que está tranquilo.

El parte facultativo dice que tiene un rasguño en la pierna izquierda, cerca de la rodilla, que no le impide continuar la lidia. Dice que siente dolores, pero que está contento, y no le da importancia al percance. En Valladolid. VALLADOLID. (Domingo, noche.) Se ha celebrado la novillada anunciada, que ha resultado mala.

Por economía se suprimieron los picadores. Tacerito estuvo mal en su primero, recibiendo dos avisos y una bronca, y mediano en el cuarto. Jerezano fué alcanzado por el segundo toro, que le causó contusiones.

Tuvo que encargarse también de este toro el Tacerito, que le despachó de un bajonazo. En Barcelona. BARCELONA. (Domingo, noche.) Se lidián seis toros de Anastasio Martín.

La entrada es buena a la sombra y floja al sol. PRIMERO Castaño, albardao, fino y bien puesto. Torquito toreó lucidamente, escuchando aplausos.

Toma el toro cuatro varas y deja un jaco en el ruedo. Celita escucha palmas en un quite. Los rehileteros cumplen mal por estar el toro muy parado.

Torquito, de gris y oro, después de una breve faena de muleta, cita a recibir, saliendo a la estocada contraria. Sigue trasteando con valentía, pues el toro es difícilísimo, y señala un pinchazo. Tírase de nuevo, cobrando media, que mata. Ovación. SEGUNDO Castaño, de poca presencia, y escurreido de carnes. Sale contrario. Torquito trata de pararle los pies, y lo hace con lucimiento, por lo que escucha aplausos.

TERCERO

«Lucero», berrendo en negro, hermoso ejemplar. El público aplaude la presencia de este toro. Torquito se luce con el capote, lo mismo que Celita, oyendo ambos aplausos.

Aguanta el bicho cuatro puyazos a cambio de un batacazo y dos jacos muertos. Los chicos de los palos cuegan tres pares abiertos. Torquito hace una faena valiente, sufriendo una colada peligrosa.

Arqueando el brazo entra y señala un pinchazo. Luego se descompone y larga dos pinchazos más. El toro se acuesta. CUARTO Cárdeno, grande y bien puesto de pitones. Celita le toreó con lucimiento, escuchando aplausos.

El toro toma cuatro varas por una caída y una víctima caballar. Pasa al segundo tercio bastante quedado y defendiéndose contra los subalternos, que le adornan con dos pares y medio aceptables.

Celita, después de brindar a la solanera, hace una faena lucida y emocionante, que termina con una estocada que hace doblar al bicho. El puntillero acierta a la primera. El Cela escucha una ovación y es premiado con la oreja de su enemigo.

QUINTO Castaño y albardao. Torquito es aplaudido al torearlo. La presidencia manda tocar a banderillas cuando el toro está todavía haciendo buena pelea en varas, a pesar de haber tomado siete por seis caídas y tres caballos difuntos.

Con este motivo, el público promueve un escandalazo. Después de ser banderilleado el toro con tres pares, Torquito muletea muy confiado al bravo animal, haciendo una faena en la que intercala pases de pecho y de rodillas, sacando lo mejor de su repertorio toreril.

En la suerte suprema, receta media estocada que tumba al cornupeto. El puntillero acierta a la primera y Torquito escucha una ovación. SEXTO Negro, grande y con buenas defensas. En este momento me entregan el parte facultativo de Liñán, el cual, en el quinto toro, ha sufrido una caída, produciéndose conmoción cerebral.

El sexto toro, que es duro y codicioso, aguanta seis convites por cinco tumbos y cuatro penos difuntos. Después de adornado con tres pares de garapillos, pasa a manos de Celita. Este, que se encuentra con un enemigo receloso, da vistosos e inteligentes pases.

Se tira a matar y marra, cayendo al suelo en el rabo del toro, sin consecuencias. Nueva faena y administrada media caída. Entra a matar otra vez, cogido, después de colocar media lacada. Torquito coge los trastos e intenta el descabello.

El público se echa al ruedo y el puntillero acierta a la primera. Dicen de la enfermería que Celita ha sufrido dos varetazos. EN LA PLAZA NUEVA BARCELONA. (Domingo, noche.) En la Plaza Nueva se han lidiado seis bichos de Tevar.

La entrada, flojísima. El primero toma cinco puyas por cinco caídas y ningún jaco muerto. Pacorro no pasa de mediano. El segundo toma siete puyas y da tres revolcones, sin bajas en las caballerías.

Hipólito queda superiormente y se le concede la oreja. El tercero es protestado por el público, y con este motivo se produce un escándalo. Cuatro varas sin consecuencias. Ramito, bien; es aplaudido.

El cuarto toma cinco varas por otras tantas caídas y tres caballos muertos. Pacorro, pésimo. El quinto aguanta cinco puyazos, derribando en tres y matando un penco.

Hipólito, al clavar un par, es volteado aparatadamente, pero sin consecuencias. Con la muleta hace una excelente faena y mata de una estocada superior. Ovación.

En la enfermería le aprecian al diestro un varetazo en el cuello. Al picador Civil se le ha curado de una distensión en la muñeca. El sexto bicho acepta cinco puyazos, por dos tumbos y un cadáver.

El picador Juan Beltrán es conducido a la enfermería con contusiones en los riñones. Ramito prende un buen par. Con la muleta y el estoque, regular nada más.

En Zaragoza. ZARAGOZA. (Domingo, noche.) Los novillos lidiados esta tarde eran de D. Manuel Santos, de Salamanca. Han resultado mansos y huidos. Luis Mauro ha estado trabajador y muy valiente; pero sólo regular toreando y desafortunado con el estoque.

Romo, mal toreando y desgraciadísimo matando. Ha sido volteado varias veces, pero sin consecuencias graves, por fortuna. Presenciaba la novillada, desde el palco número 13, Mazzantinito. El público le ha pedido que banderilleara el tercer novillo.

En La Línea.

LA LINEA. (Domingo, noche.) Con un lleno se ha celebrado la corrida mixta. Se lidió ganado de Urcola. Primero.—Toma cuatro varas, matando un penco.

Por varios sitios saltó al callejón. Posada pasó bien, y atizó media superior. Segundo.—Duro y con poder. Posada toreó muy bien a medio capote. Tomó el toro cinco varas, matando tres penos.

Posada, con la muleta plegada, da dos pases superiores. Sigue dándole de rodillas, y con la espada hay un par de pinchazos buenos y media ídem, que tumba sin puntilla. Ovación y oreja.

Tercero.—Mogón. Acepta cuatro varas y mata dos caballos. Larita bien en quites; toreó de capa muy bien. En el momento de la muerte hay un pinchazo y media en la cruz.

Ovación. Cuarto.—Alé toreó de capa con estilo y maestría. Alé toreó de capa con estilo y maestría. El toro saltó al callejón e hirió a tres espectadores que estaban entre barreras, cosa que ya no se permite ni en Zamarramala.

Uno de los heridos, que se llama Antonio Huidobro, tiene una cornada grande en la región glútea. Alé se deshizo del toro de una estocada contraria, que fué muy aplaudida. Al último toro le toreó de rodillas, y después de una buena descabelló a pulso. Ovación.

NOTICIAS GENERALES Vigorizad el estómago Un tísico que come bien y digiere, puede esperar la curación, mientras que ocurriendo lo contrario, es muy difícil conseguirla. Vigorizar el estómago es poner el organismo en condiciones de resistencia para curar las enfermedades crónicas. Se consigue siempre tomando el Elixir Estomacal de Sáiz de Carlos.

En el festival organizado por el semanario ilustrado Mundo Gráfico a beneficio de los heridos de la campaña marroquí, en el parque de recreos El Paraíso se obtuvieron los ingresos siguientes: Inscrpción del Mundo Gráfico, 500 pesetas; importe de 1.709 entradas vendidas en total, entre tarde y noche, 5.307; importe de lo recaudado por la venta de flores, postales y dulces, 497,40.

El total ingresado, 6.304,40 pesetas, quedó en poder del capitán general de la primera región el día 26 del corriente. Espárragos Trevijano Cuantos los prueban los prefieren a los frescos.

El diputado provincial D. Arturo Soria, que tanto interés viene demostrando por la pedagogía física, y a quien tanto preocupa la suerte y el porvenir de los numerosos asilados que están bajo el amparo y protección de la Diputación provincial de Madrid, ha cedido, desinteresadamente, el Parque de diversiones de la Ciudad Lineal para que los niños del Hospicio puedan disfrutar de los encantos de aquel lugar y de los recreos establecidos los días 28, 29, 30 y 31 del actual.

Del mismo modo, y para hacer más cómoda y agradable la excursión, el Sr. Soria ha puesto a disposición de los expedicionarios un tranvía especial, que, desde los Cuatro Caminos, conducirá, cada uno de los citados días, a cien niños del Hospicio al hermoso Parque de la Ciudad Lineal.

El tranvía partirá de los Cuatro Caminos a las 5,15, y el regreso se efectuará a las ocho de la noche. El diputado visitador Sr. Castelló ha dispuesto que formen parte de la primera expedición, que tendrá lugar el lunes 28, todos los acogidos que por su aplicación y laboriosidad han obtenido premio en el último periodo escolar.

Teléfonos interurbanos La Compañía Peninsular de Teléfonos ha establecido en el balneario de Medina del Campo (Valladolid), una estación telefónica interurbana para toda clase de servicio público.

Esta estación estará abierta hasta el término de la temporada de dicho balneario, 30 de septiembre. ESTADO DEL TIEMPO Sobre nuestra Península se observan algunos centros de perturbación, no tan bien definidos como en los días anteriores.

Han descargado fuertes tempestades en la región levantina. La temperatura, aunque algo más alta que los dos días precedentes, no es exagerada, correspondiendo las máximas más elevadas a Extremadura y provincias andaluzas del interior. El barómetro tiende a subir.

MADRID Observaciones de las últimas 24 horas. Presión..... Máxima, 709 mls. Mínima, 707. Viento..... Dirección, N.E. Recorrido, 234. Máxima: al sol, 58. Mínima: a la sombra, 34. Humedad relativa..... Máxima, 75. Mínima, 19.

El balneario de Solares Con su gran Hotel, Casino, Parque, servicio numeroso de trenes, pintorescos alrededores y temperatura incomparable, es el punto de cita de toda la buena sociedad de Madrid, Bilbao, Santander y otras grandes poblaciones de España.

INFORMACIONES DE MADRID

Hace cincuenta años

(Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA)
28 de julio de 1863.

En el Circo del Príncipe Alfonso se presentará muy en breve M. Tolmaque, artista de un género raro, y del cual los periódicos americanos, ingleses y franceses han hecho grandes elogios. Su trabajo consiste en sentarse en una silla en medio del Circo. El público se aproxima todo cuanto quiere, y se distribuyen a los espectadores cuerdas de diferentes groesos, con las cuales atan al artista sobre su silla de la manera más fuerte que pueden, haciendo cuantos nudos quieran, y de una manera tan fuerte como las fuerzas de sus manos lo permiten. Cuando el artista se encuentra sólidamente atado á su silla de pies, piernas, brazos y cuello, se le cubre con un velo por espacio de dos minutos. Pasado este tiempo, se levanta el velo y se ve á M. Tolmaque sentado sobre su silla, tranquilo, cruzado de brazos, puesto un pie sobre el otro, el cuello libre, y sus ligaduras, sin cortar, están en el suelo, á su lado, dispuesto á hacer otra prueba.

PARA MAÑANA

Calendario y santoral

Martes 29 de julio de 1913.

Sale el Sol á las 5,9.
Se pone á las 19,34.
Sale la Luna á las 12,25.
Se pone á las 16,22.

SANTORAL.—Santas Marta, Lucila y Florencia, vírgenes; Beatriz, mártir; Santos Félix II, Papa; Simplicio, Faustino, Eugenio, Teodoro y Antonino, mártires, y Santas Beatriz y Serafina.

SAN FELIX II, Papa y mártir.
Fue romano, hijo de Anastasio, y tuvo la silla de San Pedro un año y tres meses. Juntó concilio en Roma y condenó en él al Emperador Constancio, arriano, mostrándose enemigo de los herejes. Cobróle gran odio por esto los arrianos, que le quitaron la vida, y la santa Iglesia le celebra y venera como mártir.

Su santo cuerpo se halló en Roma el 28 de julio, que es la víspera de su martirio, en la diaconía de los Santos Cosme y Damián, en una arca de mármol.

LA NEGRITA EL RHUM ES EL MEJOR DIGESTIVO

Los carteros y peafones

Nuestros lectores recordarán la noble campaña realizada en favor de este desgraciado personal por su protector y presidente señor Asís Gutiérrez, los éxitos conseguidos por éste, desde S. M. el Rey hasta los Centros más modestos de la opinión, habiendo merecido el elogio y concurso más sinceros y entusiastas y artículos de los mejores escritores entre ellos el de D. Antonio Zozaya en «Mundo Gráfico» y el de D. Cristóbal de Castro en el «Heraldo».

Dando el Sr. Asís Gutiérrez una nueva muestra de su cariño y desprendimiento en favor de este humilde personal, para que lo realizado y conseguido pueda llegar á conocimiento de más de 10.000 individuos que constituyen esta clase y hacer la mayor propaganda de sus necesidades, fines y anhelos, acaba de publicar un número extraordinario de su revista «El Porvenir Postal», que constituye un verdadero y honroso alarde de esfuerzo y sacrificio, pues consta de 40 páginas, en tipo 8, lo que constituye un conjunto de más de 10.000 líneas, con 12.000 ejemplares de tirada é infinitad de fotogramas de los actos más importantes realizados por la Comisión, constituyendo ese número, en general, una gloriosa y brillante página, que llevará y arraigará en todas las conciencias individual, colectiva y nacionalmente el desgraciado estado de este meritísimo y numeroso personal, y la necesidad y aun misericordia de llegar rápidamente á su mejora y redención.

SECCIÓN OFICIAL

LA «GACETA»

Sumario.

INSTRUCCION PUBLICA Y BELLAS ARTES.—Real orden resolviendo el expediente incoado por denuncia de D. Angel Brotons y Navarro para juzgar la conducta de D. José Caparrós y Rodríguez de Berlanga y D. Rosario Rubio Podreider, catedráticos de la Escuela Superior de Comercio de Valencia.

FOMENTO.—Real orden declarando caducado el expediente de petición de concesión de un tranvía de vapor desde la margen derecha del Trubia, en Oviedo, al cargadero de la estación del ferrocarril de Trubia.

—Otra declarando caducada la concesión de un tranvía de tracción animal en Badajoz, desde el Puente de Las Palmas al internacional sobre el Caya.

ADMINISTRACION CENTRAL.—Estado.—Anunciando el fallecimiento en Tejería (Méjico) del sábitido español Pedro Díaz.

Marina.—Aviso á los navegantes.

Hacienda.—Anulando los resguardos de depósito números 204.161 y 205.909 de entrada y 64.276 y 66.066 de registro.

—Autorizando al comisario regio de la Caja de Ahorros y Monte de Piedad de Jerez de la Frontera para celebrar el 2 de enero de 1914 el sorteo benéfico que tenía concedido por real orden de 27 de enero del año actual.

Gobernación.—Anunciando la existencia del cólera en el pueblo de Temes Szged, cercano á Temesvar (Comitad de Temes Hun-

gría meridional), y en el de Komaron (sobre el Danubio, Comitad de Komaron Hungría occidental).

Fomento.—Declarando de utilidad pública los caminos que se mencionan de las provincias de Segovia, Valladolid y Zamora.

—Autorizando al Ayuntamiento de Abadiano para aprovechar el caudal de dos litros de agua por segundo del manantial Mallaviza, en jurisdicción de Garay (Vizcaya).

—Autorizando al Ayuntamiento de Laguna de Duero para desecar la laguna enclavada en el término de dicho Ayuntamiento.

Instrucción pública.—Relaciones provisionales, por orden de antigüedad, de los 500 maestros y 500 maestras del antiguo sueldo de 625 pesetas á quienes corresponde el ascenso á 1.000.

SARDINAS SIN ESPINA CRUZ ROJA

De la Casa Brien y C.º Probadlas. Inmejorables

DOS RIÑAS

En la calle del Conde Duque.

Mariano Carmona Ample, de cuarenta y tres años, cerrajero, domiciliado en la calle del Conde Duque, núm. 44, estuvo jugando al mus en una taberna de su misma calle, con un tal Domingo Rodríguez Jarén, de diez y ocho años, panadero.

Cuando el vino que en abundancia bebieron comenzó á hacer sus efectos, todas las jugadas resultaban ya dudosas.

Comenzaron á regañar, por sí tenía ó no razón para apuntarse uno de ellos un juego ganado, y terminaron por insultarse y salir desafiados á la calle.

En plena vía pública se propinaron mutuos golpes, hasta que Domingo, sin que Mariano se diera cuenta para evitar que se pudiera defender, sacó una navaja y con ella le dió un golpe en la región glútea.

Herido y agresor fueron detenidos seguidamente.

Mariano fué asistido en la Casa de Socorro del distrito de Palacio, donde los facultativos de guardia le apreciaron una herida incisa en la región glútea izquierda, que calificaron de pronóstico reservado.

En la calle de Magallanes.

Por una discusión tonta: por si el pueblo de uno era mejor ó más grande que el del otro y por si uno había mejor ó peor vino, regañaron, viniendo á las manos, Enrique Carretero Palacios, de veinticinco años, soltero, jornalero, domiciliado en la calle del Aguila, núm. 31, y Elias Llorente Hoyos, que vive en la calle de Magallanes, núm. 19.

Enrique resultó con una herida en la cara, que fué considerada de pronóstico reservado por los médicos de la Casa de Socorro del distrito de la Universidad.

El agresor trató de huir; pero fué detenido por un transeunte llamado D. Vicente Hernández, que le entregó al guardia de Policía urbana núm. 134, que pasaba por aquel sitio.

En Portugalete, un automóvil atropelló al

ACLARACIÓN

Días pasados se publicó en estas columnas un telegrama de Barcelona dando cuenta de que se cerraba por una temporada el Gran Hotel.

Tratándose de intereses que pudieran sufrir perjuicio, debemos decir que no es el Gran Hotel de las Cuatro Naciones el que se cierra ó se ha cerrado para reparaciones y modificaciones, pues la noticia se refería al Gran Hotel Colón, como ya hemos dicho.

«EL GAITERO»

es la marca de Sidra Champagne que mayor consumo tiene en España y en el Extranjero.

Buzón público

Quejas del vecindario.

Sr. Director de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

Muy señor nuestro: le quedaremos muy reconocidos si da cabida en ese diario á la queja de sus vecinos, y que después de haber leído el artículo de su periódico titulado «Los bacheos municipales», viene como anillo al dedo.

Tal vez haya usted pasado por la calle de Noblejas, y con seguridad le habrá llamado la atención el estado en que se halla. Recordará que á la entrada han hecho un pequeño jardín, que no está mal, pero la acera no es ni siquiera de adoquín viejo, es de pedernal y en punta, que no hay quien dé un paso; el centro, que también es de pedernal ó cuña ahora, está imposible de baches, polvo de veso y ladrillo de la obra, y á la izquierda ha desaparecido la acera de media calle con la valla.

Creemos que ahora no costaría mucho urbanizar la calle, que es muy llana y corta, siendo la única que está de cuña, pues Factor, Rebeque y plaza de Ramales están adosquinadas, máxime estando en unos solares próximos los materiales que han levantado de la desaparecida calle del Viento; aprovechando estos mismos materiales también esperamos arreglen la escalerilla de la calle de Rebeque, que tal como se encuentra está á propósito para romperse por lo menos una pierna.

Gracias anticipadas por la inserción de estas líneas, y se repiten afectísimos seguros servidores.—Los vecinos de la calle.

Las avanzadas del amor

Ya sabéis de qué se trata: de las famosas cajas de bombones con que obsequiamos á las elegidas de nuestro corazón; siempre de la afamada Casa de Matías López, celebre por sus exquisitos chocolates y riquísimos caramelos de todas clases. Palma, 8 y Monterá, 25.

Mundo eclesiástico

Se ha retirado á la vida privada, por motivo de su delicada salud, el arzobispo de Tours.

—El plazo para la inscripción para formar parte de la peregrinación nacional del Magisterio á Roma, continúa abierto en la Academia Universitaria Católica, plaza del Progreso, 5.

Los peregrinos visitarán además Barcelona, Marsella, Génova, Florencia, Carrara y Niza.

—En conmemoración del XVI Centenario de la Paz de la Iglesia, ha organizado en Reus la Junta de fiestas constantinianas un certamen literario nacional, al que podrán concurrir todos los poetas y prosistas de España.

El plazo para admitir los trabajos expirará el 30 de septiembre próximo.

Hay doce premios para otros tantos temas, y el Jurado concederá «accesits» á las composiciones que estime acreedoras á ellos.

—He aquí la lista de las causas de beatificación ó canonización que hállanse en curso pertenecientes á la nación francesa.

Beatificación de Pedro Guillermo Aymard, fundador de la Congregación de sacerdotes y siervas del Santísimo Sacramento; reunión preparatoria de la Congregación de Ritos, para proceder á la canonización de la beata Juana de Arco; propuesta para la introducción de la causa de beatificación de la reverenda madre Verónica, fundadora del Instituto de las Víctimas del Corazón de Jesús; en Lilla se prosigue el proceso del ordinario, para la beatificación de los dos hermanos Ferrón Uran; en Lyon, el arzobispo de la diócesis pide oraciones y limosnas para continuar el proceso de beatificación de Paulina Jaricot, fundadora de la Obra de la propagación de la fe.

ZENTRAM.

El teatro de Novedades

(Recuerdos históricos.)

Días pasados se consignaban en estas columnas frases mercedisimas de elogio para el empresario de este teatro, Sr. Sobera, á quien no tengo el gusto de conocer, y que ha realizado el muy laudable fin de poner al alcance de las clases pobres madrileñas (que son en su mayoría las de aquel populoso barrio) el más simpático de los recreos, con los modestísimos precios exigidos para su disfrute.

Con tal motivo acuden á la memoria algunos recuerdos del pasado de dicho edificio.

Situado, como es bien sabido, el teatro de Novedades en la calle de Toledo, núm. 83, frente á la plaza de la Cebada, es ya una institución en aquellos contornos, de tal suerte que su público ha sido siempre especial y característico de las clases populares de Madrid.

Fuó primeramente cuartel de Caballería; luego hubo un teatro de aficionados y un circo equestre, el cual se derribó para construir el edificio actual, inaugurado el año 1856, dándosele al teatro el nombre que hoy lleva. Desde luego, le perjudicaba no tener á la vía pública la fachada, pero su gran capacidad le defendía, á pesar de su falta de belleza.

De todas suertes, cuando se abrió al público por vez primera el teatro de Novedades, ó sea en la citada fecha de 1856, fué un acontecimiento, que llamó la atención en Madrid por varias causas. Tenía, en primer término, el atractivo de lo nuevo; la presentación en aquel barrio pobre de un gran teatro, recién construido y bien decorado, aunque no con gran elegancia, pero con suficiente decencia, en una época en que todavía no eran grandes en ese concepto las exigencias del público, y sobre todo la brillante compañía que actuaba, de la cual era director nada menos que el gran actor D. José Valero, una de las primeras figuras de la escena española á mediados del siglo anterior, y á su lado figuraban otros artistas dignos de alternar con tan gran notabilidad. Poco tiempo después de abierto el teatro, una de las primeras obras que se pusieron en escena fué el drama histórico de la ilustre y celebrada escritora doña Gertrudis Gómez de Avellaneda, titulado *Baltasar*. Lo presentaron con gran lujo de decoraciones y trajes, y el éxito ante el público fué colosal.

Aplaudióse de un modo extraordinario, y la Prensa lo elogió de una manera unánime. Valero, entonces, estaba en la plenitud de sus facultades, y estudió y ejecutó la obra de la Avellaneda con verdadero entusiasmo y empeño. Resultado de todo ello fué que el teatro de Novedades se vió lleno durante muchas noches consecutivas, pues Madrid entero acudió á ver la celebrada obra y el nuevo teatro, siendo difícil encontrar localidades, teniendo que pagar con fuerte sobreprecio, pues los vendedores hacían entonces gran negocio.

Todas las clases sociales acudieron á ver *Baltasar*, referente al celebre Rey de Babilonia, realizado por el gran Valero, que puede decirse presentó vivo y lleno de vigor el personaje de la historia, en diferentes aspectos. Así es que desde la Reina doña Isabel II, el Gobierno, la aristocracia, las notabilidades literarias, científicas y artísticas, los políticos de todos los matices, las autoridades, la alta banca, etc., todos presenciaron aquel acontecimiento teatral, que ocupó la atención pública gran número de días.

En aquella misma temporada se pusieron en escena algunas otras obras, que también fueron aplaudidas, aunque no tan ruidosamente, entre ellas, la titulada *Luis XI*, igualmente histórica.

También trabajaba en esas obras el actor Calvo, padre del gran Rafael Calvo, de grata memoria.

Más tarde fué decayendo el teatro, aunque

siempre conservando su típico carácter el público que á él acudía.

Recuerdo, por ejemplo, cuando en días ya lejanos se representaba allí el drama de Gil y Zárate *Carlos II el Hechizado*, que salían voces del público increpando al actor que representaba el poco simpático papel de padre Froilán Díaz, y hubo ocasión en que necesitó salir acompañado del teatro el referido artista, por temor á una agresión, pues el público se interesaba vivamente en las representaciones, creyendo realidad la ficción escénica.

También pude observar otra vez, mucho después, en el mismo teatro, que al representarse el drama arreglado del francés *Treinta años ó la vida de un jugador*, en una de las principales escenas, cuando entra furioso un personaje, buscando al amante de su esposa, que se halla escondido detrás de un mueble, gritaban fuertemente algunos espectadores de la galería, señalando al sitio en que se hallaba el fugitivo, lo cual producía no poca hilaridad en el público en general, transformando momentáneamente en bufo un episodio dramático altamente conmovedor. Todo eso indica que aquel auditorio tiene los sentimientos honrados de la sencillez, que siempre son dignos de aplauso.

Después hubo épocas en que se representaron con gran éxito comedias de magia, como *La paloma azul*, *Los polvos de la madre Celestina*, *La pata de cabra*, etc., cuyo espectáculo era muy adecuado, sobre todo presentándolo con lujo.

Luego tuvo largos periodos de decadencia, hasta que se convirtió en caserón, como así lo llamaban. Han transcurrido cincuenta y siete años desde que se inauguró y ha casi desaparecido por completo la generación que asistió á su estreno. Cuando se ve que se proyectan obras de reforma, consolidación y embellecimiento de aquel edificio, se experimenta un sentimiento de consuelo y alegría, como si se tratara de infundir alientos de nueva vida y regeneración á lo que constituyó los encantos de nuestros padres y fué las delicias de los primeros años de nuestra vida.

JOAQUIN OLMEDILLA Y PUIG

El llanto sobre el difunto

Cuando el propietario de un comercio ve que recaudando con su cajón abierto todo son dudas, disgustos y poco beneficio, debe adoptar sin pérdida de tiempo una caja registradora «National». Hacer lo contrario es suicidarse económicamente.

ALGO SOBRE CATASTRO

Es muy lamentable que algunos servicios no se hagan todo lo perfectos que deban hacerse, ya por deficiencias en su organización, ya por abandono ó negligencias de los funcionarios encargados de desempeñarlos. Y esto es lo que le ocurre al servicio de avance catastral, que se está verificando en algunas provincias de España.

Recientemente se ha escrito algo de «atropellos catastrales», que los funcionarios que desempeñan dicho servicio cometen para terminar pronto y cómodamente sus funciones, en perjuicio de los propietarios. No diré en absoluto que no se haya hecho algo de lo que se dice, porque hay funcionarios para todos los gustos, y se considera más la cantidad que la calidad del trabajo. Pero de eso á decir que la mayoría del servicio son atropellos y que se sorprende la buena fe de los interesados en el asunto, ¡va mucha diferencia!

Los atropellos que se mencionan son de tal índole, que ó han sorprendido la candidez del que los ha escrito, ó demuestran en el funcionario que los haya hecho una refinada perversidad.

Todos los servicios tienen sus defectos, y es más cómodo dedicarse á señalarlos para ridiculizarlos ó hacer fracasar el servicio, en perjuicio del Estado y de los funcionarios que los desempeñan, que proponer las modificaciones y mejoras para evitar el fracaso.

De Catastro se ha escrito mucho; pero siempre desacreditando al personal y haciendo resaltar los defectos, que por muchos que sean y por muy mal que se haga, es una insignificancia comparados con los beneficios que reporta y la bondad del trabajo que en la mayoría de las provincias se ejecuta. Pues juzgar á 200 individuos por la conducta de 20 ó 30 no es lógico; así como tampoco lo es el que se considere como inútil lo hecho en 1.000 pueblos por el resultado defectuoso de 100 pueblos, que seguramente serían los hechos por los 20 ó 30 individuos antes citados.

Si los defectos ó atropellos que comete algún funcionario son de tal categoría que perjudiquen al Estado, al propietario y al servicio, lo más lógico es que por la superioridad á quien correspondan se pongan los debidos correctivos; pero no sacarlos á la publicidad en descrédito de todos los demás y de la bondad del servicio.

A pesar de todo lo que se ha escrito y dicho sobre Catastro y el personal que lo desempeña, dada la organización de dicho servicio, lo pesado y enojoso que es el desempeñar y lo pobremente remunerado que está, abunda muchísimo más lo bien hecho que lo malo, demostrando el personal una honradez acrisolada, y los atropellos que se dice cometidos, serán tan limitados, que apenas son dignos de tener en cuenta, pues no es tanta la ignorancia de los pueblos para dejarse sorprender de una manera tan notada.

JULIO FERRIOLS

El Fénix Agrícola

COMPANIA ANONIMA DE SEGUROS

Ha satisfecho por siniestros, durante el pasado mes de junio,
Pesetas: 64.972,50.

Los Madrazo, 34, pral. Madrid. Tel.º 3.546.

En pro de los niños ciegos, sordomudos y anormales

He leído en LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA la petición de escuelas para niños ciegos, sordomudos y anormales, que hace una Comisión de padres de niños faltos de recursos, para poder pagar profesores especiales, solicitando de todos los padres y encargados de hijos de uno y otro sexo se dirijan al señor ministro de Instrucción pública y al Gobierno, por medio de la Prensa política y profesional, respetuosas peticiones en demanda de escuelas en Madrid y provincias, para que puedan aprender aquello á que, como ciudadanos españoles, tienen derecho.

Empiezan diciendo que, tanto en Madrid como en provincias, existen cerca de noventa mil desgraciados que sufren ceguera, sordomudez y anomalías, y terminan diciendo que es vergonzoso no haya en España el número de escuelas que tanto desgraciado necesita.

No es esta la primera vez que, refiriéndome á estas especiales enseñanzas, me ha honrado LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA dando cabida á escritos míos, y me satisface mucho el que esta petición me dé motivo para solicitar de nuevo asilo en las columnas de ese popular diario.

Con ello me dará ocasión de cumplir con el deber ineludible que tengo, por representante dentro del Patronato Nacional de Sordomudos, Ciegos y Anormales, á todas las escuelas oficiales de España, por mayoría de votos de sus Claustros de profesores.

El comienzo del suelto en que se hace la petición es equivocado, y para los desconocedores de estas cosas, que á muy pocos precutopren, aparece que tanto en Madrid como en provincias carecen los niños y niñas sordomudos y ciegos de medios de educación gratuita.

Tanto el Gobierno con su Colegio Nacional, como el Ayuntamiento de Madrid, que sostiene dos escuelas, en las que no sólo educan á ciegos, sordomudos y anormales, sino que les da una comida al medio día, como otros Ayuntamientos, Diputaciones provinciales, Patronatos y otras entidades en varias capitales de provincia, se ocupan y preocupan de estos desdichados con un celo y cariño digno de los mayores elogios, y no se limitan á darles enseñanzas elementales, sino una suma de conocimientos de carácter práctico, que les ponga en condiciones de poderse valer por sí mismos, sin necesidad de recurrir á la mendicidad.

¿Que hacen falta más escuelas de estas especialidades? Esto es indudable, pero no de fácil realización. Es preciso abarcar sólo lo que pueda apretarse, esto es, lo que sea más fácil de realizar.

Yo opino que sólo un niño ciego ó sordomudo justificaría la creación de una escuela. Yo estoy convencido de que los ciegos y sordomudos pueden ser tan útiles á la Sociedad como lo sean los completos de sentidos; pero estimo que lo más hacedero y lo que más urge es el crear en todas las Escuelas Normales de España una asignatura á cargo de un profesor de estas especialidades que se encargue de enseñar los métodos y procedimientos de enseñanza de ciegos, sordomudos y anormales, y de este modo no saldrá ningún maestro de aquellos Centros docentes sin conocimientos para poder enseñar á los niños ciegos, sordomudos y anormales; y en la aldea más remota podrán recibir, cuando menos, las enseñanzas que los niños normales.

Precisamente de esto mismo me ocupé hace tiempo en las columnas de este mismo periódico, llamando la atención del ministerio de Instrucción pública sobre esta necesidad tan notoria, mucho más cuando los que se dedican á la honrosa profesión del Magisterio no son, en general, gentes pudientes con recursos que les permitan venir á Madrid á cursar la asignatura de los métodos y procedimientos indicados que hoy se cursan en el Colegio Nacional de Sordomudos y Ciegos, cuya misión no es la de hacer maestros.

Ya el Patronato Nacional de Sordomudos, Ciegos y Anormales tiene por suya esta idea pendiente de aprobación por quien corresponde.

Unanse al Patronato esa Comisión y los solicitados por ella para recabar escuelas para niños de ambos sexos, ciegos, sordomudos y anormales, y de este modo podrá fácilmente conseguirse que no haya escuela dependiente del Gobierno, Diputaciones y Ayuntamientos en toda España en la que no puedan dejar de recibir educación estos desgraciados incompletos de sentidos.

Esto es de momento lo más práctico y lo más posible de realización; pero no se debe ni puede afirmarse que se carezca en España de estas escuelas especiales cuando las que existen pueden considerarse como de las primeras que hay en Europa, como yo, que he visitado las del Extranjero y todas las de nuestra nación, así he podido comprobarlo.

Lo que hay es que nuestras escuelas de sordomudos y ciegos no son conocidas más que por los que tienen la desgracia de tener hijos privados de la vista ó del oído. Fácil es visitarlas, y con ello disfrutan los profesores y los alumnos; visitenlas los que quieran y saldrán de ellas impresionados agradablemente y aplaudiendo al Gobierno, Diputaciones, Ayuntamientos y colectividades que las patrocinan y sostienen.

Muy satisfecho y agradecido á esos señores que han venido á cooperar á la labor del Patronato Nacional con ideas idénticas á las nuestras y muy reconocido á ese periódico al dar cabida á estas cuartillas, no por mí, sino por lo que puedan beneficiar á los infelices niños incompletos de sentidos.

JUAN J. DE DIEZ VICARIO.

ENFERMOS DEL ESTÓMAGO

E INTESTINOS

CURACIÓN RÁPIDA Y SEGURA

TOMANDO EL JUGO ESTOMACAL

DE

WINN

PREPARADO POR EL FARMACÉUTICO RAMÓN UBACH

VENTA EXCLUSIVA DOCTOR ANDREU

SERVICIO DE TRANSPORTES

DE MERCANCIAS DESDE LAS ESTACIONES FERREAS A DOMICILIO O VICEVERSA RÁPIDO Y ECONÓMICO

Expediciones de domicilio á domicilio para

	MELILLA	CEUTA Y TANGER
Hasta 3 kilos	3 ptas.	5 ptas.
Pasando de 3 kilos hasta 5	5 »	8 »
de 5 »	10 »	15 »
de 10 »	15 »	21 »

También se admiten expediciones para Tetuán, Larache, Rabat, Casablanca, Mazagan, Safi, Mogador y Puertos de Canarias.

Los bultos deberán entregarse debidamente embalados y en condiciones de precintados.—Dirigirse: Agencia de la Sociedad Anónima de Omnibus, calle de Tetuán, núm. 13, teléfono 4.580, donde se reciben avisos y talones del ferrocarril.

Oficina en la estación de Atocha de pequeña velocidad. Teléf. 806. Servicio de domicilio á domicilio, pequeña velocidad, para tejidos, géneros de punto, hilo, algodón y lana del país, desde Barcelona-Tarrazana-Sabadell á Madrid (sin recíprocidad), á precios muy ventajosos.—PIDANSE TARIFAS.

Todo muy práctico y muy barato

POR FIN DE TESTAMENTARIA.—Surtidos inmensos en ropa blanca personal para viaje y campo, ropa de cama, ropa de mesa, ropa para criados, etc.

Delantales para niños	por 1,50	Media docena pañuelos, para caballero (ja- retón)	por 1,50
Camisas bordadas, para señora	por 1,95	Camisas, buen café, para caballero	por 1,45
Enaguas, tira bordada, fina confección	por 2,50	Piezas de tela blanca	por 2,75
Pantalones con ricos bordados	por 3,25	Piezas con seis sábanas de un ancho	por 10,50
Camiseros con bordados	por 3,50	Piezas de rico hilo de Rentería	por 10,50
Cubre-corsés con entredoses y bordados	por 2,50	Delantales, modelo de jardín, para señoras	por 2,75
Juegos personales, 3 prendas, con encajes	por 2,70	Delantales blancos para doncellas	por 0,60
Sábanas de un ancho, confeccionadas	por 1,95	Delantales color, extra, para cocina	por 0,95
Almohadas, rica tela	por 0,45	Delantales doncella, con bordados	por 1,25
Cuadrantes, con vainicas á mano	por 1,95	Media docena paños, semi-hilo, cocina	por 1,40
Juegos de cama, con calados á mano	por 9,15	Almohoras gran tamaño	por 2,25
Mantelillos para té, con calados á mano	por 3,50	Tapetes de hilo, á 650 y de yute	por 2,10
Mantelerías damasco, en cajas de lujo	por 3,75	Linoleum para escaleras	por 1,95
Mantelerías Rentería, de 6to.	por 2,65	Tapices pared, asuntos nuevos, 50 X 70	por 3,50
Sábanas afelpadas para baño	por 3,50	Juegos de cortinas bs, con sus bandos	por 18,95
Media docena toallas felpa	por 1,50	Faldas raso China, por 5,25; muy elegantes	por 2,80
Mantas de algodón	por 0,75	Almohadas para viaje, llenas de miragüano	por 2,25
Buenas colchas piñú, todos colores	por 2,35	Envolturas completas para recién nacido	por 3,50
Toalleros muy bonitos	por 3,50	Faldas cretona francesa, lavable	por 1,40
Buenos cortes de colechón, satisado	por 9	Faldas falda plisada, cenefa búlgara	por 3,50
Preciosos juegos de visillos, bordados	por 1,45		

GRANDES SALDOS de sedas y novedades en gasas, tulés, encajes, cintas, cuellos de encaje y búlgaros, aplicaciones, corbatas y pecheros fantasía, artículos para labores, flores, perfumería y otros miles de artículos imposibles de enumerar.

Almacenes de la Puerta del Sol, 15 (en testamentaria).

Los caramelos mata-lombrices de P. Catalá SALVAN LOS NIÑOS

CAJITA, 25 CÉNTIMOS Con el uso de los caramelos de P. Catalá se expulsan las lombrices y gusanos intestinales, que tantos padecimientos ocasionan, principalmente en la infancia, cuya existencia en los niños se manifiesta, generalmente, con tos seca, picazón en la nariz, garganta y ojos, rechimiento de dientes, sueño intranquilo, mal olor de boca, color quebrado e inapetencia. Los toman como una golosina, son inofensivos y su uso frecuente favorece la dentición, evitan diarreas y limpian los intestinos, librando á los niños de gran número de enfermedades producidas por infección intestinal. Los caramelos mata-lombrices de P. Catalá son la salvación de los niños. DE VENTA EN TODAS LAS FARMACIAS Y DROGUERIAS DE ESPAÑA Y AMERICA.



D. O. M.

Don Luis Gómez de la Lama y Pérez de León

FALLECIÓ EL DIA 28 DE JUNIO DE 1913 EN SU FINCA NAVAS DE LOS CORCHOS (HORNACHUELOS)

R. I. P.

Su desconsolada hija (ausente), su madre política, hermanos, hermana política, sobrinos, sobrinos políticos y demás familia,

RUEGAN á sus amigos se sirvan encomendar su alma á Dios y le tengan presente en sus oraciones.

Todas las misas que se celebren en esta corte el día 28 de los corrientes en las iglesias de San Pascual y de Santa Bárbara, serán aplicadas en sufragio del alma de dicho señor.

También se celebrarán misas en Sevilla y en Hornachuelos. Los Excmos. é Ilmos. Sres. Nuncio de Su Santidad, Obispos de Madrid-Alcalá y Sión, han concedido indulgencias en la forma acostumbrada.

La Central Anunciadora

ANUNCIOS—ESQUELAS—RECORDATORIOS
Augusto Figueroa, número 16.

VERDADEROS GRANOS DE SALUD DEL D^o FRANK

PURGATIVOS, DEPURATIVOS, ANTISEPTICOS
contra el ESTREÑIMIENTO y sus consecuencias
EN TODAS LAS FARMACIAS.



XII ANIVERSARIO
LA EXCMA. SEÑORA

Doña Rosa Jovellar de Linares

FALLECIÓ EL DIA 29 DE JULIO DE 1901
R. I. P.

Todas las misas que se celebren el día 29 del corriente en la iglesia de las Calatravas, serán aplicadas por el eterno descanso de su alma.

Los Excmos. é Ilmos. Sres. Nuncio de Su Santidad, Cardenal Arzobispo de Toledo y Excmos. Sres. Obispos de Sión, Tarazona, Jaca, Teruel, Huesca y Zamora, conceden á los fieles de sus jurisdicciones 100, 200, 80 y 40 días de indulgencia, respectivamente, por cada misa que oigan, sagrada comunión que apliquen ó parte de rosario que recen en sufragio del alma de la finada.

LA CASA Central de Compras PAGA

Todo su valor, por Alhajas, Oro, Plata, Platino, Brillantes, Perlas, Esmeraldas y Papeletas del Monte, aunque estén empeñadas en casas de préstamos, y vendidas. 7 y 9, Postas, 7 y 9.

ORO Y PLATA PAGA

Alhajas. Brillantes y Perlas PAGAMOS todo su valor. Sal, 2 al 3, Plaza Mayor, 31.

PAPELES PINTADOS

Cristóbal Hernández, Mayor, 41. Remite catálogos á provs.

ESLAVA JOYERO

Comprando oro, plata, joyas, etc. pagamos todo su valor. 14, pral. 10 á 12 y 4 á 6.

Negocio

seguro, administrado por sí mismo. Mil ptas rentan 50 al mes. Info: gratis: La Cooperativa, Carrera San Jerónimo, 14, pral. 10 á 12 y 4 á 6.

VINICULTORES

La casa de Productos Enológicos de la calle de las Huertas, 9, Madrid, queda trasladada á la casa central, R. Cantero, Pintor Sorola, 32, Valencia, donde debe dirigirse toda la correspondencia.

Libros

ó biblioteca de Literatura, y agrar. b. Av. S. Olozaga, 5 y 7, portería.

Gran local para garage ó almacén, se alquila. Calle de Juan de Herrera, núm. 5 (cerca del Gobierno Civil).

TERMAS DE MOLINAR DE CARRANZA

ARTRITISMO, REUMA, GOTA, ANEMIA Y CONVALESCENCIA
CURAS DIATERMICAS
Conciertos, Lawn-Tennis, etc.
ABIERTO 15 DE JUNIO A 15 OCTUBRE
NOTA. El Dr. Compaired establecerá consulta de otorinolaringología.

1.000 ptas. rentan

20 pesetas mensuales. Hacemos producir al capital un interés grande seguro y sólidamente garantizado por importante Empresa. Escribid: Apartado de Correos, 617, MADRID.

SOLUCION BENEDICTO
de glicero-fosfato de cal con **CREOSOTAL**
Para curar la tuberculosis, bronquitis, catarros crónicos, infecciones gripales, enfermedades constrictivas, inapetencia, debilidad general, neurastenia, caries, raquitismo, escrofulismo, etc. Frasco, 2,50 pesetas. Farmacia del Dr. Benedicto, San Bernardo, 41, Madrid, teléfono 634, y principales farmacias.

Gran Fábrica de yesos puros LA VASCONGADA

Capital: 750.000 ptas.
Ferrocarril propiedad de la Sociedad
Fabricación en Vallécas Depósito y venta en Madrid
PLAZA DE CASTELAR, 5 F. C. de Vallécas-Cantera.
Teléfono 1.048. Teléfono 1.295.

PRECIOS
600 kilos de yeso negro corriente 825
Id. id. especial 925
Quintal id. blanco 125
Yesos puros especiales para enlucido y bovedillas.
Oficinas administrativas PELIGROS, 3, entresuelo.
TELÉFONO 2.931

VINOS TINTOS MARQUES DE RISCAL

de los herederos del **EL CIEGO (Alava)**
Vendense en todos los hoteles y restaurantes.
DEPOSITOS EN MADRID
Sra. Viuda de D. Ealdomero Garcia, High-Life, Carrara de San Jerónimo, 14.
D. J. Fecastaing, Principe, 13.
D. Adriano Alvarez Barquillo 3.
Sres. D. Carlos Prast y Hermanos, Arenal, 1 «Las Colonias»
Sres. Hijos de Ripoll, Puerta del Sol, 15, «La Mallorquina»
D. Francisco de Cos, Conde de Xiquena, 2, y paseo de Recoletos, 21.
D. Francisco Aldama, Ciudad Rodrigo, 10 y 15
D. Antonio Montalbán, Nicolás María Rivera, 12, (antes Cedaceros).—Bodega Montalbán.
D. Santiago de Molinero, Conde de Romanones, 12.
D. Juan Fernández Rodríguez, Hortaleza, 15, é Infantas, 4 y 6.
Sra. Viuda de D. E. Ortiz, Alcalá, 33 y 35, «La Negrita»
D. P. Pidoux, Cruz, 12.
D. Jorge Balaguer, Jacometrezo, 10 y 12, «La Mallorquina»
Bodega Victoria, Olózaga, 6. Teléfono 640.
D. Ramiro García Suárez, «Caves Monopole», Carrera de San Jerónimo, 30.
Aviso muy importante á los consumidores

Exigir siempre intacta la malla de alambre que precinta la botella y á la media botella.—Pídense muy especialmente en nuestra marca conciliada.

SALDO de un gran lote

de confecciones en trajes, abrigos, blusas, capas, faldas sueltas y guarniciones, todo con más de un 50 por 100 de rebaja. Almacenes de la Puerta del Sol, 15. (En testamentaria.)

La Central Anunciadora

Agencia de Publicidad PROPIETARIO: Sebastián Borreguero Sacristán Augusto Figueroa, núm. 16.

Baños.

Duración garantizada y más baratos que en ninguna casa de Madrid. Imperial, núm. 14.

La Prensa

Carmin, número 18, primer.

XX ANIVERSARIO

EL EXCMO. SEÑOR TENIENTE GENERAL D. ENRIQUE ENRIQUEZ Y GARCIA CONDE DE LAS QUEMADAS

COMANDANTE GENERAL QUE FUE DEL REAL CUERPO DE GUARDIAS ALABARDEROS, CONDECORADO CON LAS GRANDES CRUCES DE CARLOS III, SAN HERMENEGILDO, CORONA DE HIERRO (AUSTRIA), MÉRITO MILITAR, ISABEL LA CATÓLICA, PLACA DE SAN FERNANDO, CABALLERO DE LA LEGIÓN DE HONOR DE FRANCIA, Y OTRAS VARIAS POR ACCIONES DE GUERRA

Falleció en San Sebastián el día 29 de julio de 1893. Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad.

R. I. P.
Serán aplicadas por el alma de dicho señor todas las misas que el día 29 del corriente se celebren en las iglesias de San José, San Martín y Santo Cristo de la Salud. La exposición del Santísimo en el Santo Cristo de la Salud, en sufragio del alma de dicho excelentísimo señor, se celebrará el día 28.

Su viuda, la Excma. Sra. Condesa de las Quemadas, ruega á los fieles le encomiendan á Dios Nuestro Señor.

Los Excmos. y Emms. Sres. Nuncio de Su Santidad, Cardenales Arzobispos de Zaragoza, Sevilla y Valencia, Arzobispo de Granada, Arzobispo Obispo de Madrid, Alcalá, Obispo de Sión, Provicario general del Ejército y Armas y Obispos de Córdoba, Málaga y Cartagena, conciben, respectivamente, 100, 80 y 40 días de indulgencias por cada obra de piedad y caridad que hicieren en memoria del finado.

NERVIOS SE CURAN CON LAS AGUAS DE LA ISABELA HOMBRES

aquejados por enfermedades y debilidad nerviosa deben leer sin falta el libro premiado del Doctor médico Rumler, tratando de la «Debilidad nerviosa de los hombres» según los puntos de vista más modernos, con numerosos grabados y constando de 820 páginas. Es un consejo verdaderamente práctico y útil y el mejor guá para llegar á la curación de la extenuación cerebro-espinal, de las desórdenes nerviosos de los órganos de la generación, de las consecuencias de pasiones perjudiciales para los nervios y en todos los casos de enfermedades secretas. El libro (en castellano), se remite franco á quien envíe pesetas 1,50 en sellos á la casa editorial, doctor Rumler, Ginebra, 697 (Suiza).

Gente fuerte!!

la que use nuestras duchas. Las hay de 5 pts. 50 cts., muchos modelos y de viaje.—Toos ingleses de una pieza. Baños grandes y hermosos, á 7 duros.

Utensilios de cocina irrompibles, es: cestas de esta Casa. Baterías completas á 56 pesetas.

EXCURSIONISTAS
Thermos-Thermin, garantizados, de más de medio litro, á 2 ptas 90 cts. Thermos para comida.—Frascos de recambio. Cubiertos, estuches, frascos, hambreras, vasos de bolsillo, etc., etc.

Filtros higiénicos para agua. Jaulas muchos modelos. Variedad en agua de casa. Precios fijos baratos.

Antigua Casa Marín.—12, plaza de Herradoras, 12 (esquina á San Felipe Neri), teléfono 1.414. Of. Catalogo-Ilustrada con más de 4.000 artículos.

EL ILMO. SR. DOCTOR Don Joaquín Pérez Sanjuliano

CAMARERO SECRETO DE S. M., CAPELLÁN DE HONOR DE S. M., CURA DEL REAL PALACIO, RECTOR DEL PATRONATO DEL BUEN SUCESO
HA FALLECIDO EL 26 DE JULIO DE 1913
A LAS QUINCE HORAS
Habiendo recibido los auxilios espirituales y la bendición Apostólica.

R. I. P.
Los Excmos. Sres. Jefe superior de Palacio, el Sr. Capellán mayor de S. M. y el Intendente general de la Real Casa; hermanos, D. Manuel, D. Pedro, cura párroco de Pianón (Oviedo), doña Francisca y doña Victoria; sobrino y ahijado, D. Joaquín Anlio (farmacéutico); sobrinos, parientes y amigos,

PARTICIPAN á sus amigos tan sensible pérdida, y les ruegan asistan á la conducción del cadáver, que tendrá lugar el día 28 del actual, á las tres de la tarde, desde la casa mortuoria, Quintana, 2, á la estación del Norte, por lo que recibirán especial favor y consuelo.

El duelo se despiende en la estación. No se reparten esquelas.

PRESTAMOS

por alhajas y papeletas del Monte SEVILLA 12 y 14, entresuelo (antes Principe 2)

A BUENOS AIRES

Montevideo, Rio: cámaras. 250 pesetas, y más. Nuevos vapores rápidos alemanes. Arenal, 14. Lloyd.

MUEBLES

Despachos, Comedores. Gabinetes, Salones, Recibimientos, Alcobas, Alcantarado y plazos 15, PAZ, 15.

COMPANIA COLONIAL

CALLE MAYOR, 18, Y MONTERA, 8

PUERTO RICO ESCOGIDO

Grano tostado en cajas de 100 gramos, á 60 céntimos
CLASE NUEVA
4,50 pesetas kilo; 100 gramos, 0,45

CAFES EN VERDE

DE PROCEDENCIA LEGITIMA

¿QUIERE VD. GANAR 5 DUROS?
Vaya á refrescar á la **CERVECERIA MUNICH, Desengaño, 1**
Cerveza de barril, aperitivos, flores, café y bocadillos **TODO DE PRIMERA CALIDAD**
FABRICA DE HARINAS y molino maquero, se venien en buenas condiciones.—Intormará la Señora Viuda de Yurrita-Macias Picaeva, 12.—Valladolid.